

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY ÓRA 2.90 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## Francia ellentámadások a Marne folyónál

### A németek véresen visszaverték az ellenség előtörését

#### A nyugati harctér

#### A német jelentés

Berlin, július 18. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadseregportja: Lenstől északra, Villers-Bretonneuxtől keletre helyi ellenséges támadásokat visszavertünk. A tüzérségi tevékenység, amely napközben mérsékelt volt, este élénkebbé vált és éjjel Yperntől délnyugatra, valamint Villers-Bretonneuxtől keletre megismételt ellenséges támadások alkalmával időnkint hevesse fokozódott. Élénk felderítő tevékenység mellett több ízben eitettünk foglyokat.

A német trónörökös hadseregportja: Boehn vezérezredes hadserege tegnap egész nap súlyos harcban állott. Az ellenség ujonnan harcbevitt hadosztályokkal megerősítve, több órai tüzérségi előkészítés után a Marne-től délnyugatra fekvő egész arcvonal ellen ismételt nagy egységes ellentámadásokra indult. Estére a csata javunkra dönt el. A támadások az ellenség leg-súlyosabb veszteségeivel omlottak össze. A Mareuiltől délkeletre fekvő kisebb helységekből, melyekbe az ellenség átmenetileg behatolt, öt ellentámadásunk ismét kivetette.

Az ellenség a folyó északi partján is hiába kísérlete meg, hogy sikereinket vitássá tegye. Egy Pourcytól keletre fekvő hegyhátnak rohammal való elfoglalásánál a védőcsapatot ezredparancsnokával együtt elfogtuk és több ágyut zsákmányoltunk.

Reimstől keletre a helyzet változatlan.

Változatlan erejű tüzérségi tűz Messigestől északnyugatra. Az ellenség kisebb támadásokat intézett ellenünk, melyek ellentámadásainkban összeomlottak.

Tegnap 23 ellenséges repülőgépet lőttünk le. — Jacob hadnagy 23-ik légi győzelmet aratta.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

#### Heves harcok a nyugati fronton

Berlin, július 18. A „Vorwärts-nek a nyugati fronton levő tudósítója jelenti, hogy a harc különösen a Boehn-hadseregnek folyik kedvezően. Egyes helyeken a német rohamcsapatok behatoltak a reimsi erdőségben levő második francia állásokba. Másutt a franciáknak számos tankkal támogatott igen erős ellentámadásai a nyert területet vitássá teszik.

#### Hogy keltek át a németek a Marne folyón

Berlin, július 18. (Wolff-ügynökség.) Az az ágyutüz, mely von Einem vezérezredes hadseregénél 14-ről 15-re virradó éjszaka a támadást bevezette, teljesen azonos volt a Sommenál, Flandriában és az Aisnenél kifejtett ágyutüzzel. Az ellenséges arcvonal három év alatt tökéletesen várandszerré épült ki. A franciák várták a támadást és teljesen felkészültek arra. A német tüzérségi előkészítés azonban egy óráva la roham kezdete előtt tökéletesen elhallgatta a francia tüzérséget. — Kora hajnalban a német gyalogság zavartalanul indulhatott rohamra. Negy óra alatt áthatottak a német tüzérség által pozdorjává lett akadályövezeten. Ahol ellenség maradt, az halott volt, vagy nem tudott a törmelék közül kiszabadulni. Róka-lyukakból számlálhatatlan rajokban jöttek elő a francia katonák felemelt kézzel. Az utakon reggel nyolc és kilenc óra között már áthaladtak az első ütegek és oszlopok a tölesérmezőn.

A Marneon való átkelés majdnem mindenütt sikert. Pontonokon zavartalanul vittek át a csapatokat és már a kora reggeli órákban elfoglalták Dormant. Utána a heves ellenállás dacára is egymás után estek el a Marne-menti községek: Reully, Sauvigny, Courthiezy, Soilly, Chavenay, Vassy, Boudugny, Troissy. Harcolva nyomultak előre csapataink dél és kelet felé, a déli órákban már készen volt a széles híd.

A foglyok nagyon lesújtva nyilatkoznak. Elmondják, hogy már nyolc nap óta várják a támadást, minden előkészületet megtettek a védekezésre, de sikertelenül.

#### Csak a franciák harcolnak

Hága, július 18. A Times jelentése szerint az angol csapatok a jelenlegi harcokban nem veszne krészt, mivel az angol és a francia csapatok már teljesen különváltak.

#### Prunay elfoglalása

Berlin, július 18. (Wolff-ügynökség.) — A német kiindulási állásoknál, melyek Reimstől délnyugatra, közvetlenül a római uttól északra a Magenta-magaslaton húzódnak el, július 15-né reggel rohamra készen állottak a német csapatok. A készenléthehelyezkedés csaknem veszteségek nélkül mehetett végbe, noha az ellenséges tüzérség élénken lövöldözött. Legsúlyosabb aknatüz leterítette az ellenséges drótsövényeket.

Ahol ez nem történt meg, ott utászok nyitották meg az utat a rohamozó csapatoknak. Az ellenség első ellentállása az első órában csekély volt, gépfegyverekkel azonban védelmezett egyes támaszpontokat a Veste mocsaras lapályán, valamint a Prosnes-szakaszt. A Vasletől keletre a franciák előre látva az általános támadást, Beaumont melletti állásukat már jóval előbb tervszerűen kiépítették erős védekezésre s mély tagozásban állították fel.

Az összes fegyvernemeknek, főleg az utászoknak a gyalogsággal való együttműködése és a kísérő ütegek gyors előrejutása folytán sikerült a hadosztálynak, amelyet az ellenség a magaslatokról mindentűl láthatott, a lapályra alábocsátkozva, Prunayt elfoglalni. Már délelőtt 9 órakor sikerült elérni egy vonalat, amely Sillerytől keletre Prunayn tul vonul. Az elfoglalt területe este átlag három-négy kilométer mélységben szilárdan a hadosztály birtokában volt.

#### Vilmos császár a fronton

Berlin, július 18. Rosner Károly haditudósító a Reimstől északkeletre fekvő harctérről e hó 16-án a Berliner Lokalanzeiger-nek ezeket táviratozza:

A császárnak az volt a kívánsága, hogy az új csatát kitörése első pillanatától kezdve harcoló csapatai körében élje át. Már 14-én késő este a jövődő harcok terepére ment és az éjszakát egy előretolt megfigyelőállomáson töltötte s itt hallgatta a tüzrajtatis borzalmas nyírányát.

Majd végignézte az ellenséges állások fölött zuhogó lövedékek által nyújtott képet. A 4 óra 50 perckor megindult roham után néhány perccel már kezében tartotta az első jelentéseket a vállalkozás kedvező menetéről.

URANIA

Művészi — Színház — Esti  
július 19—20—21.

Amerikai film.

A gárdista

dráma 4 felvonásban.

Főszereplő:  
ROBERT WARWICK.

Koltus hercegnő

dráma 2 felvonásban.

Előadások 6 órától,  
utolsó előadás 9-10-11-ig

Arany Bika mező

Művészi — Színház — Esti  
július 19—20—21.

A szerelem hatalma

dráma 5 felvonásban.

Főszereplő:  
POLA NÉGRÉ.

Móricz vendégei

vígjáték.

A 2-ik tiróli vadászvezred tűzben.

Előadások 6 órától,  
utolsó előadás 9-10-11-ig

URANIA

Művészi — Színház — Esti  
július 19—20—21.

Amerikai film.

A gárdista

dráma 4 felvonásban.

Főszereplő:  
ROBERT WARWICK.

Koltus hercegnő

dráma 2 felvonásban.

Előadások 6 órától,  
utolsó előadás 9-10-11-ig

Arany Bika mező

Művészi — Színház — Esti  
július 19—20—21.

A szerelem hatalma

dráma 5 felvonásban.

Főszereplő:  
POLA NÉGRÉ.

Móricz vendégei

vígjáték.

A 2-ik tiróli vadászvezred tűzben.

Azután naplementéig maradt a csapatoknál, anélkül, hogy egy pillanatra pihent volna és a mai napot is, amely a Marne-menti és a Reimstől délnyugatra aratott sikerekhez új, szép eredményeket csatolt, reggeltől egészen estig a harci terepen töltötte.

### A németek kibővítették sikereiket

Berlin, július 18. (Wolff-ügynökség.) A Marne-menti és chaupagnei új német győzelmet július 16-án kibővítették. Azok a heves ellentámadások, amelyeket az ellenség a legnagyobb erővel és számos páncélos gépkocsi harcbevételével indított, csak véres veszteségeit és fogolyvesztéseit növelték. Az ellenséges tömegtámadások véresen összeomlottak. Ezzel szemben a németeknek sikerült a Condée-erdő hátralevő részét megtisztítani és ez alkalommal több ágyút zsákmányoltak, öt tisztet és 125 főnyi legénységet ejtettek foglyul.

Délután két óraker az ellenség ismét megtámadta a Marnetól délre levő német frontot, még pedig minden harci eszköz latbavevésével. Ismét meghínsultak az összes rohamok az ellenség véres veszteségei mellett úgy itt, mint az Epernay—Mormans-ut mentén. Itt az éj folyamán is súlyos harcok voltak, amelyekben a június 15-én elért tényereséget megtartottuk, sőt részben kibővítettük.

A Champagneban, ahol a német ellentámadás egyetlen napon elragadta a franciáktól az éveken át legvéresebb áldozatok árán kivívott egész tényereséget, szintén három ellenséges előretörést utasítottunk vissza és itt is megjavítottuk állásainkat. Épen a Champagneban, ahol a francia katonák, százezrel fizették meg vérükkel 1915. őszén és telén, majd 1917. áprilisában a siralmas méretű tényereséget, tűnik ki legjobban a nagy német siker jelentősége, ha összehasonlítjuk a három francia csata tömegtámadásaival.

A franciáktól a legszivósabb ellenállás ellenére elhódított új német híd a Marne-től délre 12 kilométer széles és területe több mint 20 négyzetkilométer. Az ellenségnek oly kényelmetlen német befészkelés a Marne mellett még kerekén nyolc kilométerrel bővült a Marne völgyén messzire uralkodó domb elfoglalásával. Az új híd nyugati szárnyán már az első támadási nap délelőttjén elkeseredetten fellángoltak az ellenség ellenlökései, ami bizonyítja, hogy az ellenség gyorsan tisztába jött a német marnei híd megteremtésének jelentőségével.

### Megszakadt az összeköttetés Párisal

Genf, július 18. A Párisal való érintkezés a messzehordó ágyúk működése miatt megszakadt. A ma délutáni hivatalos jelentés késő éjszakáig nem érkezett meg, ami még eddig sohasem történt.

Genf, július 18. Poincaré elnök tegnap meglátogatta a messzehordó ágyúk bombáinak lecsapási helyét. A frontról Párisba halatszik az ágyudörgés.

### Az amerikai vezérkar jelentése

— június 16. A Reims melletti csata folyamán csapataink tegnap francia csapatokkal együtt ellentámadásokat intéztek az ellenség ellen és megtartották állásaikat minden ponton. Bizonyos számú foglyokat ejtettek és gépfegyvereket zsákmányoltak. — Ma reggel az ellenség a Vogézekben erős tüz-

előkészítés után kísérletet tett, hogy vonalunkat ezer yord fonton megtámadja, azonban a támadást tüzéségi tüzzel visszautasítottuk.

### Békegyűlések Párisban

Bécs, július 18. A Secolo párisi tudósítója jelenti, hogy Párisban vasárnap két békegyűlés volt, amelyeket a hatóság engedélyével tartottak meg. A gyűlések igen látogatottak voltak, de a határozatok kölcsönös nem engedték meg.

### Wilsont vád alá akarják helyezni

Rotterdam, július 18. Newyorkból jelentik: Az amerikai szenátusban legutóbb veszedelmes ellenzék lépett föl Wilson diktatúrájával szemben Frandeker szenátor vezetése alatt. Az ellenzék alkotmányosértés miatt vád alá akarja helyezni Wilsont.

## Az olasz háború

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 18. — Hivatalos jelentés.

Az olasz fronton nincs különös esemény. Albániában az ellenség érintkezésbe jött Biztosító csapatainkkal.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### Olasz repülő-támadás Póla ellen

Budapest, július 18. Események a tengeren.

Július 17-én reggel Pólát több ellenséges szárazföldi és tengeri repülőraj támadta meg, amelyek mintegy 200 bombát dobtak le. A bombázásnak 2 halottja van — polgári munkások — és több sebesültje. Az anyagi kár jelentéktelen.

#### FLOTTAPARANCSNOKSÁG.

Róma, július 18. A tengerészeti vezérkar főnöke jelenti:

Két tengerészeti léghajónk a múlt éjjel több mint 1000 kilogram robbanóanyagot dobott jó eredménnyel Póla katonai berendezéseire és a kikötő hadihajóira. A védőütegeknek számos fényszóró által támogatott erős tevékenysége ellenére mindkét léghajónk épen érkezett vissza kikötőjébe.

Reggel számos tengerészeti repülőgépmink ismét jó hatással támadta meg Pólát. — Az erős védőtűzés dacára az egész repülőraj visszatért kikötőjébe.

A közép-ső Adrián szerdán hasonlóan élénk repülőtevékenység volt. Lagosta szigetén bárkákat és helyi védő berendezéseket eredményesen bombáztunk.

Gépeink a heves védőtűzés ellenére valamennyien visszatértek.



## 88 szakaszt letárgyaltak a választójogi javaslatból

— A képviselőház ülése —

Budapest, július 18.

A képviselőház ma folytatta a választójogi törvényjavaslat részletes tárgyalását.

Szász Károly elnök tizenegy óra körül nyitotta meg az ülést.

Wekerle Sándor miniszterelnök betervezte a Gyöngyös város újjáépítéséről és rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

A Ház kimondta, hogy a pénzügyi és a közigazgatási bizottság együttesen fogja letárgyalni a törvényjavaslatot.

Következett ezután a napirend: a választójogi törvényjavaslat részletes tárgyalása.

A harmadik szakasznál Plathy György az 1848-as törvényre való hivatkozással módosítást javasol, amely szerint mindazok felveendők az új névjegyzékbe, akik 1914—19. évek valamelyikének névjegyzékében már szerepeltek.

Wekerle Sándor miniszterelnök mindezeket azt hangsúlyozza, hogy 1848-ban még nem voltak névjegyzékek. Az 1918-as névjegyzékben 350,000-rel több választó van fölvéve, mint amennyi az 1914-esben volt. A törvény készítésekor pedig ez volt az utolsó kész névsor, ezért vették ezt a névsort alapul.

Csizmazia Endre csatlakozik a miniszterelnök álláspontjához. Az 1918-as névjegyzékben benne vannak mindazok, akik az 1914. évi névjegyzékben szerepeltek, sőt megszáporodott a számuk azokkal, akik az 1913-as törvény jogcímén lettek választók.

A Ház a bizottság szövegezésében a harmadik szakaszt nagy többséggel elfogadta és Plathy módosítását elvetette.

A negyedik szakaszt változatlanul elfogadták.

Az ötödik szakasznál Pető Sándor módosítást javasol olyképen, hogy mindazok állandó lakhellyel rendelkezőknek tekintendők, akiknek az összírás idején állandó lakásuk van.

Csermák Ernő kifogásolja ezt a szakaszt, mert a röghözkötöttséget jelenti s ezért túlságosan konzervatívnak tartja. Módosítást javasol, hogy azok a nyugdíjas tisztviselők és katonai havidíjasok, akik nyugdíjazásuk következtében lakóhelyüket megváltoztatják, ne tekintessenek olyanoknak, mint akiknek nincsen állandó lakásuk.

Batthyány Tivadar gróf: Pártját mélyreható ellentétek választják el a javaslatától. Ma mindazok a népek, melyeknek történelmi emlékeik vannak, önálló állami életre törek-szenek.

Egy hang: A csehek!

Batthyány Tivadar gróf: A király és a nemzet közt nincs ellentét és az önálló állami élet leghatalmasabb pillére, az önálló nemzeti hadsereg meg van ígérve.

Ő és elbarátai felvetik a kérdést, hogy amikor itt az egész vonalon végig megváltoztatják az eredeti javaslat intencióit, hogy amikor a miniszterelnök minden indítványát elveti a többség, van-e értelme, hogy ők továbbra is résztvegyenek a tanácskozásban.

Wekerle Sándor miniszterelnök hangsúlyozza: a képviselői kötelességgel akkor nem fog összejöttetésbe jutni Batthyány, ha nem vonja ki magát a tanácskozásból, Pető Sándor módosítását nem fogadja el.

Az ezután következett szavazásban a többség a bizottsági szövegezés 5. §-át elfogadta. Pető Sándor módosítását elveti.

A miniszterelnök beszéde után a Károlyi-párt kivonult a tereméből és nem vett többé részt a vitában.

A 6. és 7. szakaszt változatlanul elfogadták.

A 8. §-nál, mely a mezőgazdasági munkások választójogáról szól, Vázsonyi Vilmos felhívja a figyelmet arra, hogy ha ez a szakasz törvényerőre emelkedik, a mezőgazda-

sági munkások legnagyobb részét kizárják a választójogból.

A Ház a bizottság által ajánlott szöveget fogadja el.

A 10. §-nál *Polónyi Géza* megindokolja különvéleményét, amely a választójogot szorosabban a magyarországi illetékességhez kívánja kötni.

*Ossoinac* András Fiume különleges helyzetére hívja fel a kormány figyelmét.

*Tisza* István gróf hangoztatja, hogy közérdek, hogy a magyarok Horvátországban is választójogot nyerjenek. A bizottság által javasolt szakasz elfogadását ajánlja, amit a Ház elfogad.

A 11. §-nál *Pető Sándor* és *Vázsonyi Vilmos* ajánlanak módosításokat. *Vázsonyi Vilmos* védelmébe veszi a szabadságvesztések felfüggesztéséről kiadott rendeletét.

*Jakabffy* Elemér: Hát Strassernével mi van?

*Vázsonyi Vilmos*: Arról is beszélnek. — Strasserné büntetésének legnagyobb részét leülte és orvosi bizonyítvánnyal igazolta súlyos betegségét. Egyébként az ügy aktái soha nem kerültek eléje; az ügyet Sebess államtitkár intézte el.

*Jakabffy* Elemér konstatálja, hogy *Vázsonyi* rendelethe 257 hadseregszállítónak adott kedvezményt.

A délutáni ülésen *Simonsits* Elemér elnököl.

*Balogh* Jenő polemizál *Vázsonyival*, aki az ő miniszteri működését kisebbitette.

*Vázsonyi Vilmos* személyes kérdésben kijelenti, hogy nem akarta lebecsülni *Balogh* Jenő miniszteri tevékenységét, de *Balogh* és *Jakabffy* azt erősitik, hogy ő szabadságot a hadseregszállítókat. Összesen 4 hadseregszállító szakította félbe a büntetését.

*Tóry* Gusztáv igazságügyminiszter felszólalása után a Ház a szakaszt az előadó módosításával elfogadja.

A 11—24. §-okat változatlanul fogadják el.

A 25. §-nál módosítást fogadnak el, a mely szerint a munkásbiztosító pénztárak nyilvántartás alapján fogják összeírni az ipari munkásokat.

A 26—88. §-okat változatlanul, legnagyobb részt vita nélkül fogadták el s ezzel az ülés véget ért.

## A városi tanács a dohányjegy-rendszer mellett

Ha nem válik be, megszüntetik

Debrecen város tanácsa mai ülésén foglalkozott a dohányjegy-rendszer behozatalával, amely minden jegyrendszerrel szemben a legteljesebb és legőszintébb, egyben a legáltalánosabb fölháborodást, fölzudulást keltette. Még azok előtt is, akik pártolják, nem sokan ugyan, de egy pár „illetékes” — zavaros a dolog és csupán annyi kétségtelen előtűnik, hogy majd elvállik a próbánál s ha nem sikerül, akkor megszüntetik.

A dohányjegy-rendszer behozatala, illetve beerősztakolása élnék világgosságot vet arra, hogy a hatóságok milyen keveset adnak a közönségre s a közönség óhajaira. Fölzudulhat a közönség, dühönghet és fogait csikorgathatja a közönség, a misera plebs, fütyülnek rá s megcsinálják az előreláthatóan legnagyobb abszurdumot a közönség ellenére, szinte azt lehet mondani, kéjes mosollyal nevetve a közönségen. Bánják is az illetékesek, ha megpukkad is a dohányzó közönség, ők meg akarják csinálni a jegyrendszert, hát megcsinálják.

A tanács mai ülésén *Vásáry* István dr. tanácsnok tett jelentést a dohányjegy-rendszeréről. Bejelentette, hogy a pénzügyigazgatóság szükségét látta a dohányjegyek behozatalának.

*Vargha* Elemér dr. tb. főjegyző megjegyzi itt: nem érti, miért kellett ezzel is megnehezíteni a közönség életét, amely ugy-

is meg van nyomorítva a mindenféle jeggyel.

*Vásáry* István dr. tanácsnok kijelenti, hogy neki nem volt módjában mást tenni, mint a pénzügyigazgatóság határozatát végrehajtani. Egyébként szerinte is előnyös a dohányjegy-rendszer, mert eddig a trafikárak legnagyobb részére a katonák és a vidékiek hordták el, ami most megszűnik. A jegy-egység 25,000 emberre van tervezve, de minden valószínűsége mellett szól, hogy az egységek emelkedni fognak s a dohányosok a mostani tervezetbe a legszigorubb számítással fölvetett mennyiségeknél többet, esetleg annak kétszeresét kapják. Természetesen az egész jegyrendszert, ha az nem válik be, rögtön megszüntetik.

Ezután az egyes tanácsstagok szóltak a kérdéshez. *Magoss* György dr. főügyész és *Csóka* Samu főjegyző mellette, *Vargha* Elemér dr. tb. főjegyző ellene nyilatkoztak. Sőt *Vargha* Elemér indítványt is tett a jegyrendszer behozatala ellen.

A tanács végre is szavazattöbbséggel hozott határozatával kimondta, hogy a dohányjegyek behozatalát a maga részéről is kívánja azzal, hogy amennyiben a kívánt eredmények elérhetők nem lennének, a rendszert — amint ezt a pénzügyigazgató meg is ígérte — el fogják törölni.

## Oroszország

### A bolsevikiek uralma veszélyben?

*Bern*, július 18. *Stockholmi* híradás szerint *Vorovskij* orosz követ, aki épp most tért vissza Pétervárról, közölte barátaival, hogy szilárdan el van határozva, hogy lemond. — Ha ez a hír igaznak bizonyul, ez a bolsevikiek uralma végének kezdetét jelenti.

### Az entente-csapatok Vladivosztokban

*Bern*, július 18. *Semenow* tábornok a *Daily Mail* tudósítójának kijelentette, hogy értesülése szerint a szövetségesek hatalmukba kerítették *Vladivosztokot*. Ez pompás alkalom a keleti front újbóli életrehozására, azonban minden képedelem veszedelmet jelent. — Ha Oroszország nem számíthat az entente segítségére, úgy Németországhoz fog fordulni.

### A Murman-vidék hadiállapotban

*Zürich*, július 18. A *Züricher Zeitung* jelenti Londonból, hogy a Murman-vidék egy részét hadiállapotban levőnek jelentették ki és a határt elzárták. A finn gárda hír szerint *Kandale* és *Kem* irányában megkezdte az offenzívát. A vasutvonaltól 80 kilométernyire harcra került a dolog.

*Rotterdam*, július 18. A *Times* jelenti *Stockholmból*: A szovjet-kormány Moszkvából *Siromba* akarja átvenni székhelyét. *Trockij* a szovjetek kongresszusán kijelentette, hogy a szovjet-csapatok egyes helyeken megtagadták az engedelmességet és átálltak az ellenséghez. — Ez a tény tette szükségessé, hogy a Murman-parton kihirdessék az ostromállapotot.

### Finnország jövője

*Stockholm*, július 18. A finn országgyűlésen az államformáról szóló törvényjavaslat második olvasásakor a királynagy négy szótöbbsége volt. Ahhoz azonban, hogy az államforma megváltozhasson, kétharmadnyi többségre van szükség. A finn kormány mindenáron azon igyekszik, hogy Finnországból királyság legyen és most már azzal is érvel-

nek, hogy a szociálistáknak, akik az orosz forradalom után bevezették a köztársaságot, voltaképpen nem is volt joguk megváltoztatni Finnország évszázados monarchisztikus alkotmányát. A köztársaság hívei népszavazást követelnek az államforma tárgyában.

## HIREK

— **Miniszterek Bécsben.** Bécsből jelentik: *Szurmay* Sándor báró honvédelmi miniszter ma délelőtt Bécsbe érkezett és a Magyar Házban szállott meg. *Zichy* Aladár gróf ő felsége személye körüli miniszter holnap rövid tartózkodásra Bécsbe érkezik.

— **Némethy Károly dr. államtitkár a főrendiház tagja.** A király, amit a hivatalos lap mai száma jelenti, a minisztertanács előterjesztésére *Némethy* Károly dr. belső titkos tanácsos, belügyminiszteri államtitkár, élethossziglan a főrendiház tagjává nevezte ki.

— **Tomasow város leégett.** Varsóból táviratozzák, hogy a lublini kormányzóságban levő *Tomasow* várost tüzvész pusztította el. 2000 család hajléktalan lett. A tűz által okozott kár 100 millió korona.

— **A cséplés azonnali megkezdésének elrendelése.** A közlelmezési ügyosztály közlirre teszi a közlelmezési kormánybiztoság rendeletét, amely szerint a cséplés azonnali megkezdése mindenkire nézve kötelező. A cséplés indokolatlan halogatása a legszigorubb eljárást vonja maga után. A rendelet végrehajtását csendőri, pénzügyőri közegek és az átvevő bizottságok ellenőrzik.

— **A Népszerű Főiskolai Tanfolyam városi segélye.** A belügyminiszter ma értesítette a városi tanácsot, hogy a közgyűlés ama határozatát, amellyel a Népszerű Főiskolai Tanfolyam részére 600 korona segélyt szavazott meg, jóváhagyta. A tanács ennek alapján a 600 koronát ma kiutaltványozta a tanfolyam vezetőségének.

— **Törvényjavaslat Gyöngyös újjáépítéséről.** A képviselőház mai ülésén a miniszterelnök törvényjavaslatot terjesztett elő a Gyöngyös város újjáépítése alkalmából nyújtandó állami segítségről. A kormány Gyöngyös városának 12 millió koronás kölcsönt bocsát rendelkezésére, amely negyvenöt év alatt törlesztendő vissza. A belügyminiszter pedig felhatalmazást kap, hogy az alakítandó városépítési alapot három millióval gyarapítsa, a vallásügyi miniszter pedig arra kapott felhatalmazást, hogy a templomok és az egyházi épületek felépítésére az egyházközségeknek legfeljebb félmillió koronát bocsásson rendelkezésére. Továbbá hat millió koronát bocsát a kormány a kormánybiztos rendelkezésére, hogy ebből építési célokra kamatmentes kölcsönök legyenek folyósíthatók. A javaslat adókedvezményeket, illetékmentességet is ad a városnak és azon kívül a városépítési alap gyarapítására városépítési járulék beszedését engedi.

— **Háromszáz bécsi vendéglőt bezártak.** Megirtuk a minap, hogy több bécsi szállodás és vendéglős az élelmiszerhiány miatt kénytelen volt bezárni az étkezőhelyiségeit. — A bécsi község tanácsos foglalkozott a vendéglősök egyre rosszabbodó helyzetével és elmondta, hogy eddig háromszáz éttermet kellett bezárni és ha nem segítenek a bajon, megtörténik, hogy az összes vendéglőket be kell majd zárni, amik a közönségre nézve nagy veszedelmet jelentene. A közlelmezési minisztérium vagy lássa el a vendéglősöket, vagy engedje meg nekik, hogy maguk gondoskodjanak szabadon ellátásukról. *Weisskirchner* polgármester nem valami vigasztaló választ adott. Élesen bírálta a kormányható-

ságok élelmezési politikáját és kijelentette, hogy tárgyalta a kormánnyal, de sajnos, a közlelmezési hivatal olyan befolyások alatt áll, amelyek mindinkább letérítik az állami szociális gazdálkodás útjáról. A központi gazdálkodás nem tudja megakadályozni az árdrágításokat és közeledik a közlelmezés teljes összeomlásának ideje.

— **Nagy árvíz Moldvában.** Bukarestből jelentik, hogy a román főváros mellett nagy felhőszakadás volt, úgy, hogy a Moldova számos városa árvíz alá került. Tecuciu város jórésze víz alatt áll, a gyenge alépitményű vasúti vonal sok helyen beomlott és Jassy csaknem teljesen el van zárva a külvilágtól. Dorovoj felé, épp úgy, mint Galac felé nincsen vasut. Ungheni közelében kétszáz méter hosszúságban elmosta a víz a pályát. Kisenew mellett pedig egy tehervonattal szerencsétlenség történt, mert a vasúti töltés lesüllyedt.

— **Csalángyűjtés.** A városi tanács mai ülésén kimondta, hogy a lakosság körében a csalángyűjtés érdekében agitációt kezd. A csalánért, amely igen jó ruhaanyagot szolgáltat, térítést fizetnek. Az erdőhivatal már 15 vagon csalánt gyűjtött.

— **Köszönet.** Nagy Mihályné asszony 50 koronát küldött, hogy azt az ispotályi szegények közt osszuk ki. Fogadja ezuton szegényeink hálaát. Ispotályi felügyelőség.

— **Palágyi Lajos és Darrigo Kornél a férje.** A miskolci Reggeli Hírlap-ban olvassuk, hogy az egri színházban a színpalak mögött nagy botrány játszódott le. Julius hó 16-án, előadás után, amikor a színészek már vetkőztek, Palágyi igazgató berohant Darrigo Kornél öltözőjébe és reszkette az indulattól, rákiáltott Darrigóra:

— Polyton sértegeted a feleségemet! —  
Elegédtételt adsz! Végre leszámolok veled! Velem jósz és bocsánatot kérsz tőle, különben semmiért sem állok íót.

Darrigo megtagadta az elégtételadást és a bocsánatkérést, mire Palágyi rárohant és verni kezdte. Palágyi atlétaereje ember, Darrigót csakhamar a földre szorította. Erre berohantak a tagok is, nekiestek Darrigónak s ott verték, ahol érték és az egyik színész, Korda, magánkivül kiabálta:

— Te briganti? Internáltatunk! Te olasz komédiás! Te trafikálsz az olasz foglyokkal?

Latabár Rezső színész az izgalomtól elájult, Teleki Ilona művésznő pedig csaknem ruha nélkül rohant ki az öltözőiből. Oriási volt az izgalom, míg végre Darrigó kimenekült az öltözőből és a folyosón rárohanók előtt felemelte a kezét a megadás jeléül és mosolyogva mondta:

— Uraim, nagyon sokan vannak egy ellen, megadom magam!

Palágyi ekkor még rákiáltott:

— Hiába voltál illetmánár!

A társulati törvényszék Darrigót a színháztól való távozásra ítélte. Az ügynek különben még lovagias folytatása is lesz.

— **Leszurta a sógornőjét.** Bécsből jelentik: Tegnap este a bécsi gyümölcspiacon véres dráma játszódott le. Juhl Jozefina huszonhat éves elárúsítónőhöz, aki szép fiatal asszony és akinek férje Oroszországban hadifogoly, odelépett egy fiatalember és beszélgetni kezdett vele. A beszélgetés egyre hevesebb lett, majd a fiatalember kést rántott elő a mellbe szurta az elárúsítónőt. A mentők kórházba szállították az asszonyt, aki azonban szállítás közben meghalt. Csupán annyit tudott mondani, hogy sógora, Juhl Ferenc volt a merénylő. A tet tokát már nem tudta megmondani. A gyilkos elmenekült.

— **A pásztor büne.** Kolozsvárról jelentik: Mirkán Demeter türkösi juhásztor még a román betörések idején a Piatre Mare havason fontos vezető szolgálatot tett a betörő románoknak, akiket a hegyekben levő rejtett utakon kalauzolt. Még nagyobb érde-

mekeket szerzett azonban akkor, amikor Nagyszében mellett egy nagyobb román csapat egérfogóba került. A románokat ugyanis a pásztor kiszabadította a csapdából. Ezért a bíróért a kolozsvári hadbíróóság, az enyhítő körülmények figyelembevételével, a hazatérő pásztor tizenhat évi sulyosított börtönre ítélte.

— **Pályázat katonai cikkekre.** A m. kir. honvéd központi ruharaktár a honvédség részére igényelt különféle felszerelési cikkek (kiűrtök, jelvények, szerszámok, ácsok, kefék, evőeszközök stb.) szállítására irt ki pályázatot. A pályázat lejáratí határideje augusztus hó 12. Pályázati feltételek a kamaránál betekinthezők.

#### MINDENKINEK

**hazafias kötelessége, hogy hadikölcsönt jegyezzen!**

## SZÍNHÁZ

**Szombaton és vasárnap játszik a Vigszínház.** Szombaton este fél 9 órai kezdettel és vasárnap délután 5 órai kezdettel színr kerül a Vigszínházban Géczhy István gyönyörű népszínműve, a Gyimesi vadvirág, a melyet az Egyetértés dal- és zeneegyütlet színjátszó társasága ad elő meglepő készültséggel. A szereplők mind egytől-egyig dicséretreméltó tudással és ambícióval állnak a színpadra, úgy, hogy a darab szépségei minden jelenetben érvényre jutnak. Az előadás iránt természetesen nagy az érdeklődés, hiszen kiváló színházi szórakozásról van szó. Jegyeket a Vigszínház pénztára előre árusít délelőtt 9-től 12 óráig és délután — 5 óráig. A helyárak rendesek.

**A gárdista,** Honoré Balzac világhírű regénye négy felvonásban az Urániában. — A címszerepben Robert Warwick, a legkedveltebb amerikai filmművész legszebb alakítása ez a páratlanul érdekes és tökéletes mozgóképfénykép.

**A szerelem hatalma,** érdekfeszítő ötfelvonásos dráma az Aranv Bika-moziban. A főszerepet Pola Negri, a világhírű művész, játsza.

13206/1918.

### Árverési hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a 140/1917. sz. közgyűlési határozat folytán a város tulajdonát képező alább felsorolt kisebb ingatlanok eladása tárgyában **folyó évi július hó 30. napján d. e. 9 órakor** a városháza nagytermében **nyilvános árverés** fog tartatni. Az árverés alá kerülő ingatlanok a következők:

1. Debrecen pusztá Elep—Kösiúlszeg—Álomzugi 22. sz. tkvben bejegyzett, tkvileg 33 h. 1200 négyszögöl, a legutóbbi kat. helyszínelési felmérés szerint azonban 35 h. 522 négyszögöl területű u. n. Postamesteri elepi tanyaöld, Kikiáltási ára 144,000 K.

2. A Debrecen pusztá Elep—Kösiúlszeg—Álomzugi 219 tkvben bejegyzett, tkvileg 19 hold 1100 négyszögöl területű u. n. Gönczi-féle 3 és fél nyilas elepi tanyaöld. Kikiáltási ára 78,750 korona.

3. A debreceni 9216. sz. tkvben bejegyzett, tkvileg 6 hold 1200 négyszögöl, az utolsó kat. felmérés szerint azonban 7 h. 463 négyszögöl területű ondódi föld (Simonfy-u. 1. sz. bérház földje). Kikiáltási ára 29,158 K.

4. A debreceni 9216. sz. tkvben bejegyzett, telekkönyvileg 19 hold 50 négyszögöl területű ondódi föld (az u. n. Tóth ház földje). Kikiáltási ára 76,125 K.

5. A debreceni 9215. sz. tkvben bejegyzett, tkvileg összesen 35 hold 600 négyszögöl, az utolsó kat. felmérés szerint azonban 36 hold 1027 négyszögöl területű ondódi föld (az Aranv Bika telke utáni földek). Kikiáltási ára 146,567 K.

6. A debreceni 9216. sz. tkvben bejegyzett, tkvileg 22 hold 350 négyszögöl, az utolsó

kat. felmérés szerint azonban 22 h. 663 négyszögöl területű ondódi föld (az u. n. Baranyi ház földje). Kikiáltási ára 89,658 K.

7. A debreceni 9216. sz. tkvben bejegyzett tkvileg összesen 11 h. 1400 négyszögöl területű ondódi föld (az Árok-utcai iskola földje). Kikiáltási ára 47,500 K.

8. A debreceni 9216. sz. tkvben bejegyzett, tkvileg 5 h. 550 négyszögöl, az utolsó kat. felmérés szerint 5 hold 728 négyszögöl területű ondódi föld (a Kolozsi ház földje). Kikiáltási ára 21,820 K.

9. A debreceni 9216. sz. tkvben bejegyzett, tkvileg 7 h. 950 négyszögöl, az utolsó kat. felmérés szerint azonban 9 h. 503 négyszögöl területű ondódi föld (a Stenczinger ház földje). Kikiáltási ára 37,257 K.

10. A debreceni 9216. sz. tkvben felvett, tkvileg 34 h. 10 négyszögöl, az utolsó kat. felmérés szerint azonban 34 h. 1166 négyszögöl területű új osztású föld (az u. n. Aszalós-féle újföld). Kikiáltási ára 86,779 K.

11. A debreceni 9216. sz. tkvben bejegyzett, tkvileg 4 h. 58 négyszögöl területű új osztású föld (az u. n. Holcsy-féle újföld). Kikiáltási ára 10,088 K.

Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalban a hivatalos órák alatt (d. e. 8—d u 2 óráig) megtekinthezők.

Debrecen, 1918 július 12-én.

A VÁROSI TANÁCS.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó **20 fillér.** Vastagabb betűbőlszedett szavak **40 fillér.** Legkisebb apró hirdetés **2 korona.**

Aranyat-ezüstöt, brillánsokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

### Zöldséget

mindenneműt szállítok waggonszámra 10 fillérrel drágábban, mint

**a termelői ár.**  
**Buchwald Ed.**  
Nákófalva.

Akinek

törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Aranv Bika-bérház 3.

Eladó

Hajduböszörmény határában a vasúti állomástól 12 km-re a Tiszapolgári országút mentén, 250 magyar hold réti fekete tagos földbirtok. Teljes gazdasági épületekkel. Kedvező törlesztési kölcsönrel. Jó fizetési feltételek mellett. Értekezhetni: Debreceni Gazdák Bankja rt.-nál.

Munkásember

állandó munkára azonnali felvételre a kiadóhivatalunkban.

JÁNOSI ZOLTÁN

**ABSOLON**

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6—

finom velin papíron K 8—

kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.